JlennBo OUEHABaHE N NMporpamMmpaHe OT NoO-BUCOK peL
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dyHkunoHanHo nporpamupate, 2018/19 r.
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Tpudon Tpucporos (Pr-v 18/19) JleHnso oueHsiBaHe



JleHuneo oueHsiBaHe

LLlnnka A\-cmsiTane

A-wzpasu: E = x| E1(E2) | AxE

WN3uncnutento npasuno: (Ax E1)(E2) — Ei[x := Ep]
B kakbB pef npunarame n34nCiMTENHOTO Npasuio?
Heka f := Ax x!, g := Az 224z

g(f(4) — 7

g(f(4)) — g(4!) — g(24) — 24% + 24 — 600

© OLEHsIBa Ce OTBBLTPE HaBbH
® CTPUKTHO (anjMKaTWBHO, JJaKOMO) OLEHsIBaHe

g(f(4)) — (f(4))> + f(4) — (4))%> + 4! — 242 1+ 24 — 600
© OLEHsIBA C& OTBBbH HaBbLTPe
® HECTpUKTHO (HOPManHoO, NEHNBO) OLeHsiBaHe
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JleHuneo oueHsiBaHe

CTpMKTHO N HECTPUKTHO OLIEHABAHE

CTprKTHOTO OueHsBaHe
@ Ce M3MosI3Ba B MOBEYETO €3MLM 33 NporpaMupaHe
@ ce Hapuuya ouwe “call-by-value” (n3BukBaHe no croiiHocT)
@ r03BOJISIBA JIECHO Aa Ce KOHTPONMPA PefbT HA U3MbJIHEHNE
@ MecTennBo OTKBM MaMeT, NOHeXe 'Nasm 4ucTo’
HecTpukTHOTO oueHsiBaHe
@ € No-psiiKo U3MOoJI3BaHO

@ BBMPEKU TOBA Ce Cpela B HsiKakBa hopMa B MoBeveTo e3uum!
e x = p != NULL ? p->data : O;
o found = i < n && af[i] == x

@ Hapwnya ce owe “call-by-name” (n3BukBaHe no nme)

@ MOXe [la CMEeCTN CMETKM, MOHEXe 'M3XBbpas boknyunte’
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JleHuneo oueHsiBaHe

Kora Mbp3ensbT nomara

(define (f x y) (if (< x 5) x y))
(define (g 1) (£ (car 1) (cadr 1)))

(g 7(3))— (£ (car ’(3)) (cadr ’(3)))
— (f 3 (cadr ’(3))) — [pewkal

f xy=1f x < 5 then x else y
gl =f (head 1) (head (tail 1))

g [81— £ (head [3]) (head (tail [3]))
— if head [3] < 5 then head [3] else head (tail [3])
— if 3 < 5 then head [3] else head (tail [3])
— if True then head [3] else head (tail [3])
— head [3] — 3
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JleHuneo oueHsiBaHe

Teopema 3a Hopmanusayus

@ BCEKN NBT KOraTo anJINKaTUBHOTO OUEHABaAHE OaBa PE3ynTaT u
HOPMaJIHOTO OUEHABAHE AaBa pe3ynTaT

@ VMa C/lydau, KoraTo HOPMaJIHOTO OLEHsIBaHE [1aBa pesynTaT, HO
anankaTueHoTo Hel

@ HEeLo noseye:

Teopema (3a Hopmanuzauus, Church-Rosser)

AKO MMa HSKaKbB peg Ha OLEHSIBAHE HA MPOrpamMaTta, KoiTo JOCTura 4o
pE3YATAT, TO U C HOPMaJIHa CTPATErnsl Ha OLEHSBAHE e AOCTUIHEM [0
HSIKAKbB PE3y/aTar.

Cnepncteune

AKO C HOPMAaJIHO OLeHsBaHe NporpamMaTa 4afe rpeLika uiv He 3aBbpLuu,
TO HSIMa Aa MoJy4YuM pe3ynTaT C HUKOS Apyra CTpaTerusi Ha OLEeHsSIBaHe.

V.
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JleHuneo oueHsiBaHe

N3eukeane npu Hyxaa (“call-by-need"”)

Ao g(z) = 2° + z, g(g(g(2))) =7

g(g(g(2) — g(g(2))* +2(g(2) — ((2)* + &(2))* + &(2)* + g(2) —
(22422422 42) + (2242242242 ...

BPEMeTO N NaMeTTa HapaCTBaT EKCI'IOHEHLI,VIaJ'IHO!
Mpen: (\x Ey)(E>) — let x = E; in £ |

g(g(g(2)  let x = g(g(2)) in x* + x —
let y=g(2)inlet x=y2+yin x>+ x>
slet z=2inlet y=2z2+zinlet x=y?2 +yin x*> + x —
—let y=6inlet x=y?>+yin x>+ x—
— let x = 42 in x> + x — 1806
@ l3bsirea ce noBTOpeHUETO Ype3 CnogensiHe Ha obLM nogu3pasu

@ 3amecTBaHeTo ce N3BBPLUIBA YaK KOraTto € abCoONOTHO HANOXKUTENHO
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JleHuneo oueHsiBaHe

Kora ce Hanara oueHsiBaHe Ha n3pas?

Bte
°

Bcekn paneH momeHT Haskell ouensiea Hskoii nspas s.
ako s = if e then e else &
@ NMbpPBO Ce€ OUEHsABa €
@ ako oueHkaTa e True, ce MpemMMHaBa KbM OLIEHKAaTa Ha €1
@ akKo oueHkaTa e False, ce npeMnHaBa KbM OLEHKATA Ha €
ako s=fej e ... ey, 3a f — n-MeCTHa NPUMUTUBHA PYHKLNSA:
© OLEHSIBAT Ce NOCNefoBaATENHO €1, ..., €,
@ npunara ce NpUMNTMBHATA onepaunsa Hagd OUEHKUTE UM
HeKa cera ga fJonycHem, 4ye s = fe
NbpPBO ce oueHsiBa f, 3a Aa pa3bepem Kak 4a NPOABIIKUM
akofxy ... xp |l g1 =t ... | gk = tx € pecbuHupanHa 4Ypes nasayu:
e Torasa f ce 3amecTBa C n3pasa:
\Xq{... X, ->if gy then t; else ... if g then f;
else error "..."
ako f e KOHCTpyKTOp (KOHCTaHTa), oueHkaTa ocTasa f e
ako £ = \p -> t, KbaeTo p e obpasel, peabT Ha OLIEHsIBaHE 3aBUCK
oT obpaseua!
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JleHuneo oueHsiBaHe

Kora ce oueHsiBaT n3pasuTte npu U3noaseaHe Ha obpasun?

Kak ce ouensiea (\p -> t) e?
@ aKO p = C e KOHCTaHTa
@ MpemMnHaBa ce KbM OLEHKaTa Ha aprymMeHTa e
@ aKoO ce yCTaHOBVI He€ OU€HKaTa T4 CbBnada C KOHCTaHTaTa C, NpeMMHaBa
ce KbM OLleHKaTa Ha TS0To t
@ aKO p = _ e aHOHUMHUAT obpasey
@ MpeMunHaBa Ce AMPEKTHO KbM OLIEHKaTa Ha t 6e3 ga ce oueHsBa e
@ aKO p = X € NPOMEHIMBA
@ MpeMuHaBa ce KbM OLIEHKa Ha M3pasa t KaTo Ce BbBeX/Ja JIoKanHaTa
feduHnuns x = e
@ ako p=(p1, P2, ---s Pn)
@ npemuHaBa ce KbM OLeHKaTa Ha e
@ aKo ce ycTaHoBW, 4e T e oT Buga (e, €, ..., €,), NpeMuUHaBa ce
KbM oueHkaTa Ha n3pasa (\p1p2 ... pn -> t) e1e ... €&,
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JleHuneo oueHsiBaHe

Kora ce oueHsiBaT n3pasuTte npu U3noaseaHe Ha obpasun?

Kak ce ouensiea (\p -> t) €7
@ ako p = (pp:pe)
@ MpemMunHaBa Ce KbM OLEHKaTa Ha e
@ aKo Ce ycTaHoBM, 4e Ts e oT Buga (ep:ep), NpeMmHaBa ce KbM
oueHkaTa Ha uspasa (\p, pr -> t) ep e
@ ako p=[p1, P2, ..., Pnl
@ MpemMmnHaBa Ce KbM OLEHKaTa Ha e
@ aKO Ce yCTaHOBM, 4e Tsi e oT Buga [e;, e, ..., e,], NpeMunHaBa ce
KbM oueHkaTa Ha u3paza (\py p2 ... pp > t) e1 & ... €,
@ BCBLLHOCT € eKBUBAJIEHTHO Aa pasriefamMe p KaTo Pr:pP2: ... :py: []
@ aKO MMa HSIKOJIKO PaBEHCTBA 3a f C W3MOA3BaHE HA Pas/inyHK
obpa3uu, ce Tbpcu Koii obpasel, nacea oTrope Hagosy
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JleHuneo oueHsiBaHe

Ouensisane B Haskell: npumep 1

sumFirst (x:xs) (y:ys) =x +y

sumFirst [1..10] [5..50]

(\(x:xs) -> \(y:ys) -> x +y) [1..10] [5..50]
(\(x:x8) -> \(y:ys) -> x +y) (1:[2..10]) [5..50]

let x=1; xs=[2..10] in (\(y:ys) -> x + y) [5..50]

let x=1; xs=[2..10] in (\(y:ys) -> x + y) (5:[6..50])
let x=1; xs=[2..10]; y=5; ys=[6..50] in x+y

1+5— 6 -

LELEL
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JleHuneo oueHsiBaHe

OueHsisaHe B Haskell: npumep 2

(filter isPrime [4..1000]) !! 1
(\(x:xs) n -> xs !! (n-1)) (filter isPrime [4..1000]) 1
(\(x:xs) n -> xs !! (n-1)) (filter isPrime [4..1000]) 1
...(\p (z:z8) > if p z then z:filter p zs
else filter p zs) isPrime [4..1000]...
...let p=isPrime in (\(z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) [4..1000]...
...let p=isPrime in (\(z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) (4:[5..10001))...
...let p=isPrime; z=4; zs=[5..1000] in
if p z then z:filter p zs else filter p zs...

...let p=isPrime; z=4; zs=[5..1000] in
if False then z:filter p zs else filter p zs...

L
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JleHuneo oueHsiBaHe

OueHsisaHe B Haskell: npumep 2

— ... (\p (z:2zs8) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) isPrime [5..1000]...
— ...let p=isPrime in (\(z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) (5:[6..1000])...
— ...let p=isPrime; z=5; zs=[6..1000] in
if p z then z:filter p zs else filter p zs...

— ...let p=isPrime; z=5; zs=[6..1000] in

if True then z:filter p zs else filter p zs...
— (\(x:xs8) n -> xs !! (n-1)) (5:filter isPrime [6..1000]) 1
— let xs=filter isPrime [6..1000] in (\n -> xs !! (n-1)) 1
— let xs=filter isPrime [6..1000]; n=1 in xs !! (n-1)
— (\(y:_.) 0 -> y) (filter isPrime [6..1000]) O
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JleHuneo oueHsiBaHe

OueHsisaHe B Haskell: npumep 2

— ... (\p (z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) isPrime [6..1000]...
— ...let p=isPrime in (\(z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) (6:[7..1000])...
—> ...let p=isPrime; z=6; zs=[7..1000] in
if p z then z:filter p zs else filter p zs...
——%...i;£7p=isPrime; z=6; zs=[7..1000] in
if False then z:filter p zs else filter p zs...

— ... (\p (z:zs8) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) isPrime [7..1000]...
— ...let p=isPrime in (\(z:zs) -> if p z then z:filter p zs
else filter p zs) (7:[8..1000])...
—> ...let p=isPrime; z=7; zs=[8..1000] in
if p z then z:filter p zs else filter p zs...
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JleHneo oueHsiBaHe

OueHsisaHe B Haskell: npumep 2

— ...let p=isPrime; z=7; zs=[8..1000] in

if True then z:filter p zs else filter p zs ...
— (\(y:_.) 0 -> y) (7:filter isPrime [8..1000]) O
— let y=7 in y
— 7
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MoToun B Haskell

@ Moxem ga cn mucnum, ye aprymenTtute B Haskell ca obewarus,
KOWTO Ce U3NMBAHABAT MpU HY>KAa
@ B yactHocT, x:xs = (:) x X8, KbAeTO
e x e obeulaHue 3a rnasa
e xs e obellaHne 33 onallKa

@ cnucbumnTe B Haskell BcblHocT ca notouu!

MOXeM Aa paboTum ¢ beskpaiiHn cnncbum

e ones = 1 : ones
e length ones — ...
e take 5 ones — [1,1,1,1,1]
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[eHepupaHe Ha be3kpaitHu cnucbLm

o [a..] = [a,a+1,a+2,...]
o Mpumepu:
e nats = [0..]
e take 5 [0..] — [0,1,2,3,4]
e take 26 [’a’..] — ‘"abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
o CvHTakTuyHa 3axap 3a enumFrom from
@ [a, a+Ax ..] — [a, a+ Ax, a+2Ax, ..., ]
o pumepu:

e evens = [0,2..]
o take 5 evens — [0,2,4,6,8]
o take 7 [’a’,’e’..] — '"aeimquy"

@ CwvHtakTuyHa 3axap 3a enumFromThen from then
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[eHepupaHe Ha be3kpaitHu cnucbLm

@ repeat :: a -> [a]
e Cb3pasa beskpaitHus cnuckk [x,x,...]
@ repeat x = X : repeat x
e replicate n x = take n (repeat x)
e cycle :: [a] -> [al]
e cycle [1,2,3] — [1,2,3,1,2,3,...]
@ cycle 1 =1 ++ cycle 1
o cb3gasa be3kpaeH CNUCHK NoBTapsiiki nogageHns (KpaeH) cnncbk
@ iterate :: (a -> a) -> a -> [a]
e iterate f z cb3gasa beskpaliHusa cnucek [z,f(z),f(£(z)),...]
o iterate f z = z : iterate f (f z)
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OTpensiHe Ha be3kpaiiHn cnucbum

OtpensiHeTo Ha cnucbum paboTn
@ oddSquares = [ x"2 | x
@ twins = [ (x,x+2) | x <-
@ pairs = [ (x,y) | x <-

@ pythagoreanTriples =

1 3a besKkpaiiHu cnucbuw.

<- [1,3..11]

[1..], isPrime x, isPrime (x+2) ]
[0..], y <- [0..x - 1] 1]

[ (a,b,c)

c <- [1..],

b <- [1..c-1],

a <- [1..b-1],
a"2 + b"2 == ¢c"2 ]
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@DyHKUMW OT MO-BUCOK PeA Haj beskpaiiHu cnucbum

MoeyeTo hyHKLMM OT NO-BUCOK ped paboTsT n Hag beskpaiiHn cnucbun!

@ powers2 = 1 : map (*2) powers2

@ notdiv k = filter (\x -> x ‘mod¢ k > 0) [1..]

e fibs

= 0:1:zipWith (+) fibs (tail fibs)

@ foldr (+) 0 [1..] — ...

Brumanne: foldr He pabotn Hag GeskpaiiHum cnucbLmM C onepauunm,
KOMTO N3WNCKBAT OLEHKA Ha AECHUs CU aprymeHT!

triplets = iterate (map (+3)) [3,2,1]

take 3 triplets — [[3,2,1],[6,5,4],[9,8,7]]

take 5 (foldr (++) [] triplets) — [3,2,1,6,5]

take 5 (foldl (++) [] triplets) — ...

foldl He moxe ga paboTu ¢ beskpaiitn cnucbum!
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BesToukoBo nporpamupaHe

Annnkauus
@ Onepauusita “anankauus’ ce gedunnpacf $ x = f x
o 3a kakBO Moxe Aa bbae nonesHa?
@ Onepauusita $ e C HAl-HUCBK NPUOPUTET M € AACHOACOLUMATUBHA
@ 33 pa3/nKa OT NPWUAraHeTo Ha PYHKLUK, KOETO € C Hall-BUCOK
NPUOPUTET N NABOACOLUNATUBHO
@ Moxe ga b6bae n3non3eaHa 3a cnecTsBaHe Ha CKODU BAOXKEHN HAAACHO
0 (L..((fx1) x2) ...xp) =f X1 X0 ...X%p
ofi(h...Fhbx)..)=f$HLS$..$$ x
o Mpumepu:

o head $ tail $ take 5 $ drop 7 $ 1
o sum $ map (°2) $ filter odd $ [1..10]
o map ($2) [(+2),(37),(x5)] — [4,9,10]
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BesToukoBo nporpamupaHe

Komnosnuus
e (f . g) x =1 (g x)— onepayus “komnozuyms"
@ C Hall-BUCOK MpUOPUTET, ASICHOACOLMATNBHA
@ Moxe ga bbae n3non3eaHa 3a cnecTsBaHe Ha CKODN BAOXKEHN HAAACHO
o fi(h...fhbx)..)=Ff .Hh.....FH$x
o [Mpumepu:

o sublist nm = take m . drop n

e sum0ddSquares = sum . map ("2) . filter odd
e repeated n f x = foldr ($) x (replicate n f)
e repeated foldr (.) id (replicate n f)

e repeated = foldr (.) id ((replicate n) f)
]

°

]

I+ Hh

n
n

repeated n = foldr (.) id . replicate n

repeated n = (foldr (.) id .) (replicate n)

repeated = (foldr (.) id .) . replicate
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BesToukoBo nporpamupaHe

BesToukoBo (point-free) nporpamupane

C nomouyta Ha onepauunte $ 1 . MoxeM ga gecduHupame byHKLUN Ypes
OMPEKTHO N3MON3BaHe Ha Apyru yHKLUMUN.
To3sm cTun ce Hapnya 6GE3TOYKOBO NporpamMupaxe.

Mpumep 1:

@ gl=filter (\f ->f 2>3)1

°g
°g

Il

filter (\f -> (£ $ 2) > 3)
filter (\f -> (>3) (($2) £))

@ g = filter $ (>3) . ($2)

Mpumep 2:

@ split3
split3
split3
split3
split3

split3

11 = map (\x -> map (\f -> filter f x) [(<0),(==0),(>0)]) 11

map (\x -> map (\f -> flip filter x £) [(<0),(==0),(>0)1)
map (\x -> map (flip filter x) [(<0),(==0),(>0)1)

map (\x -> flip map [(<0),(==0),(>0)] (flip filter x))
map (flip map [(<0),(==0),(>0)] . flip filter)

map $ flip map [(<0),(==0),(>0)] . flip filter
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BesToukoBo nporpamupaHe

BesToukoBo (point-free) nporpamupane

Mpumep 3:

checkMatrix
checkMatrix
checkMatrix
checkMatrix
checkMatrix
checkMatrix

checkMatrix

L - -

m

=all (\r -> any (\x ->mod k x > 0) r) m

all
all
all
all
all

all .

(\r -> any (\x -> mod k x > 0) 1)
(any (\x -> mod k x > 0))

(any (\x -> (>0) ((mod k) x)))
(any ((>0) . (mod k)))

(any (((>0) .) (mod k)))

any . ((>0) .) . mod

Tpudon Tpucporos (Pr-n 18/19) JleHueo oueHsiBaHe 5-12 pekemepu 2018 r.

23 /29



BesToukoBo nporpamupaHe

BesToukoBo (point-free) nporpamupane

Moxem pa nsnonssame oule cnegHute yHkumm ot Control .Monad:
e curry f x y = £ (x,y)
@ uncurry f (x,y) = f xy
@ join f x = f x x
eapfgx=1%fzx (gx)

e join f = ap f id
e join = (‘ap‘ id)

o (f>>=9g)x=g (f x) x
0o g =< f=1f>>=g
o f >>=g = ap (flip g) £
e liftM2 f g h x = f (g x) (h x)

e ap f = 1liftM2 f id
e ap = (‘liftM2¢ id)
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BesToukoBo nporpamupaHe

BesToukoBo (point-free) nporpamupane

Mpumep 4:

sorted

1
sorted 1
1

sorted

sorted

sorted

Mpumep 5:

minsAndMaxs
minsAndMaxs
minsAndMaxs
minsAndMaxs

minsAndMaxs

all (\(x,y) -> x <= y) (zip 1 (tail 1))
all (\(x,y) -> (x=) x y) (ap zip tail 1)
all (uncurry (<=)) (ap zip tail 1)

m

all (uncurry (<=)) . ap zip tail

all (uncurry (>=)) . (zip =<< tail)

= map (\r -> (minimum r, maximum r)) m
map (\r -> (minimum r, maximum r))

map (\r -> (,) (minimum r) (maximum r))
map (1iftM2 (,) minimum maximum)

map $ 1iftM2 (,) minimum maximum
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CTpUKTHO oueHsiBaHe

Pa3xo,u|BaHe Ha MaMeT Nnpu JE€HNBO OLUEHABAHE

Jlenneoto OLEHABaHE MOXE fa AoBeae O rosisaM pa3xon Ha namMet.

B Scheme:
@ (define (f x) (f (- 1 x)))
@ (f 0) — 3abuea, HO He M3pa3xofiBa namet
o f e ONawWKOBO-PeKYPCUBHA 1 Ce peann3npa Ypes utepauus
e (f0) —m (1) —(E0) —(E L — ..
B Haskell:

o fx=1°f (1-x)
@ f 0 — 3abusa c n3TmyaHe Ha namer!

ef 0—f (1-0) — £ (1-(1-0)) — £ (1-(1-(1-0)))... —
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CTpUKTHO oueHsiBaHe

CtpukTHo oueHsiane B Haskell

B Haskell moxe ga usnckame gageH uspas ga ce oueHun sefgHara
€KBMBAJIEHTHO Ha chopcupaHe Ha obelaHmne
seq :: a->b ->b

OLEHABa NbpPBUA CN apryMeHT U BPpblla BTOPUA KAaTO pPE3yNTaT

MNpumepun:

second X y =y

second (10°10°10) 2 — 2

seq (10710710) 2 2
f x = seq x (f (1-x))

f 0 — 3abuea, HO He n3pasxoasa namer!

! x =seqx$fx

NbPBO OLEHSIBA X M Cfief ToBa npunara f Haj oueHKaTa Ha X
npunara £ Hag X CbC CTPUKTHO OLEHsIBaHe

fx=1f$' (1-x)

($!) = ap seq
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CTpUKTHO oueHsiBaHe

3pasxoneaHe Ha nameT npu foldl

foldl (+) 0 [1..4]

— foldl (+) (0 + 1) [2..4]

— foldl (+) ((0 + 1) + 2) [3..4]

—  foldl (+) (((0 + 1) + 2) + 3) [4..4]
— foldl (+) ((((0O + 1) +2) +3) + 4) []
— ((((0+ 1) +2) +3) +4)

— (1 +2) +3) +4)

— (3 +3) +4)

— (6 + 4)

— 10

|_|pO6J'IEMZ V|3pa3xop,Ba NaMeET Npn OLEHABAHE, NOHEXE OT/lara n3umncnerus!
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CTpUKTHO oueHsiBaHe

CrpukTteH BapuaHT Ha foldl

foldl’ nv [] = nv

foldl’ op nv (x:xs) = (foldl’ op $! op nv x) xs

foldl’ (+) 0 [1..4]
foldl’ (+) 1 [2..4]
foldl’ (+) 3 [3..4]
foldl’ (+) 6 [4..4]
foldl’ (+) 10 [1]

10

I
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